

绿色建筑理念在装配式住宅建筑设计中的应用

仲 敏

天津市建筑设计研究院有限公司 天津 300074

【摘要】：近几年装配式建筑作为新型建造方式，在市场中开拓出了一片天地。与传统建筑工程相比，装配式建筑建筑质量更高，工期相对更短，且对生态环境的影响更小。因此，在此对绿色建筑理念开展了一系列研究，分析了当前国内装配式建筑中绿色设计理念的应用情况，具有一定的理论和实践意义。

【关键词】：绿色建筑理念；装配式；住宅建筑；设计应用

引言

近些年全球工业化进程明显加快，很多资源都面临短缺的风险，且大面积的工业开发严重污染了地球生态环境，威胁到了整个人类的未来发展。因此，建筑工程开发过程中必须重视环境保护，坚持绿色建筑设计理念，尽可能减少其对生态环境的负面影响。此外，建筑工程应合理分配资源、能源，避免出现过度浪费情况。在这一背景之下，加强对绿色建筑理念在装配式建筑设计中的应用，对于进一步普及绿色建筑理念有着一定的现实意义。

1 绿色建筑设计理念的重要性及设计原则

绿色建筑根据《绿色建筑评价技术细则》有准确的定义，是指在建筑的全寿命周期内，最大限度地节约资源（节能、节地、节水、节材）、保护环境和减少污染、为人们提供健康、适用和高效的使用空间，与自然和谐共生的建筑。由此可见，绿色建筑的绿色实际上是为贯彻国家技术经济政策，实现节约能源，保护环境等各项目标，实现可持续发展的未来而提出的科学理念。

建筑行业是我国的支柱产业，是我国市场经济中不可或缺的一部分。建筑工程的大面积开展提高了我国整体经济水平，但同时也造成了大量的能源浪费，且生态环境也遭到了不同程度的破坏，本质上就是一把双刃剑。因此，在设计建筑工程时，要始终坚持绿色环保设计理念，要尽可能做到人与自然和谐共处，在提高工业水平的同时，也要关注自然环境的保护问题。当前越来越多的建筑企业开始将绿色设计理念应用在了实际工作中，大部分企业都可以将能耗控制在合理的范围内，有效提高了各项资源的利用率，生态环境也得到了明显改善。

建筑工程对自然资源与能源的需求非常大，其中包括很多不可再生资源，因此建筑工程施工一定程度上会破坏生态环境，与我们所坚持的绿色建筑理念相悖。现如今提出的绿色建筑理念的核心观点是人与自然和谐相处，在人类科技进步的同时要保护我们所生活的环境，这两者缺一不可。这一理念将环保作为重点，旨在为人类创造一个绿色健康的生活环境，实现全人类的共同进步。

绿色装配式建筑的设计原则如下：一是综合性原则。在将绿色建筑理念融入装配式建筑的过程中，设计人员需要综合考虑投入产出效益，遵循绿色建筑设计理念，合理规划设计方案与技术措施，并进一步追求设计的合理性、有效性和经济性，避免出现盲目投入及资源消耗的情况。二是绿色性原则。绿色建筑强调对资源的节约和污染的控制，建筑物所选择的材料应当具备节能环保可回收的特征，且施工过程中需要尽量控制污染，避免对自然环境造成负面影响。同时，还需要考虑建筑物投入使用后的节能减排效果。三是功能性原则。现代建筑物的功能种类越来越丰富，绿色建筑理念下的装配式建筑需要具备安全耐久、舒适健康、生活便利、资源节约等多个方面的特性。在现代建筑设计理念当中，建筑的功能性已经成为了一项基础性内容。丰富的建筑功能可以为建筑居民提供更为便利的生活条件，但同时也对建筑设计提出了较高的要求。考虑到绿色设计理念的基本要求，装配式建筑在设计建筑功能时需要充分考虑到建筑功能的节能性和环保

性，并在满足节能减排的基础上，进一步追求建筑功能的多样化。四是和谐性原则。建筑物本身不能对自然环境造成较大破坏，且需要进一步追求建筑物与大自然之间的和谐相处。绿色装配式建筑本身不能对自然环境造成较大破坏，且需要实现与周围环境之间的和谐共存，而如何寻找二者之间的平衡点就成为了设计人员必须考虑和面对的问题。



图1 装配式建筑

2 绿色建筑理念在装配式建筑中的应用

构件的生产拼装是装配式建筑工程的核心环节，也是区别于传统建筑工程的最明显特征。由专门的工厂生产建筑所需构件，运输至施工单位后集中拼装，从而提高了施工现场的干净整洁程度，减少了环境污染。因此，绿色建筑理念对装配式建筑影响非常深远，在此以装配式工程为主要研究内容，深入分析了绿色建筑理念在这一工程模式中的具体应用。

2.1 工业生产

以某装配式建筑工程为例，装配式剪力墙是该工程最主要的结构体系，其选择预制墙板作为外墙结构，空心砖与预制墙板共同构成了内墙，该项目装配率高达50%。为有效避免过度污染施工现场环境，该建筑工程选择专门的工厂大批量生产所需的装配式构件，且严格按照国家相关标准进行加工；在装配式构件生产完成后，再集中运输到施工工地拼装。这种工业化的集中生产方式，实现了全面数字化智能生产，有效提高了整个工程的施工质量和效率，确保工程能在规定的时间内收尾，且有助于施工单位控制施工成本，为企业创造更大的利润空间，与传统建筑工程相比有百利而无一害。

2.2 优化装修模式

装配式建筑工程可以在正常施工的同时完成内部建筑设计工作，为业主做好基础装修工作，避免建筑完成后单独进行装修作业，有效节约了成本支出。此外，在全面应用绿色建筑理念的前提下，装配式建筑工程的内部结构更具稳定性，且建筑垃圾也明显有所减少，施工单位能更科学合理的分配各项资源和能源，将能耗控制在合理范围内。装配式建筑工程将绿色建筑理念融入进了整个设计过程中，且在实际的施工过程中也始终坚持这一理念，从而尽可能减少施工带来的环境污染问题。相比之下，传统建筑工程对资源和能源的消耗量都更大，尤其在基础装修时需进行单独施工，部分建筑资源需再次被利用，浪费问题非常突出。此外，装配式建筑工程在装修设计方面，能更全面地考虑每位业主的个性化需求，根据业主的偏好进行相应的

装修,提高了业主的满意度和好感度。

2.3 围护结构设计

装配式建筑工程全面贯彻落实了绿色建筑设计理念,节能工作落实非常到位,在设计建筑的整体架构、朝向及围护等时都将节能作为首要考虑因素。而建筑的节能效果通常受到多方面因素的影响,如建筑外墙、外窗及窗墙比等,其热工性越高,节能效果越明显。装配式建筑通常情况下使用的预制外墙板都具有良好的保温性,而屋面使用的泡沫塑料板也具有非常优秀的阻燃效果,这两种都是节能性非常突出的材料。研究数据表明,装配式建筑节能材料的选择几乎可以满足近七成的节能需求,且与传统节能措施相比,该措施具有更好的热工性能,完全符合建筑标准^[4]。

2.4 减少噪声污染

除了空气质量及绿化面积等外,噪声也是环保非常关键的一个指标,很多城市居民都面临非常严重的噪声污染,长期生活在噪声污染环境中不利于身心健康。而噪声通常会受到装配式工程的施工地点、房屋内部构造、周边配套设及预制构件防噪功能等因素的影响。预制构件的防噪功能起决定性作用,室内环境往往较为安静,因此业主对噪声的感知能力也明显更强,对噪声的容忍度也更低。

装配式建筑工程采用的分户楼板通常都自带隔音功能,结合传统的空气隔音隔离了一定程度上的物体碰撞噪音,为住宅内业主提供了一个相对比较安静的居住环境。此外,装配式建筑工程采用了双层中空玻璃作为预制门窗,隔音效果明显得到了提升,避免了过多的噪音污染。装配式建筑都配备有独立的风机房,采用的设备设施也都符合低噪这一特点,采取了相关的物理降噪措施,有效减少了周边环境的噪声污染,为业主提供了轻松愉悦的居住氛围^[2]。

2.5 建筑通风

装配式建筑工程的通风设计会对室内空气质量产生直接影响,且室内的温度和湿度也会受到干涉。因此,装配式建筑工程在设计具体的节能方案时,要考虑建筑所在地的整体气候因素和地理环境,贯彻落实绿色建筑理念,设计科学合理的通风方案,为业主提供一个良好的室内环境。

此外,在设计住宅户型时,要尽可能做到南北通透,确保每个户型的采光和通风都良好,且各个朝向对应的房屋面积也要做到合理分配,通风面积要占到地板面积的12%以上,从而能实现更好的空气流通,为客户提供一个良好的居住环境。除客厅和卧室外,厨房与卫生间的窗户面积也要格外重视,严格按照建筑相关标准进行设计,从而确保整个户型的空气质量达标,有效节约施工资源^[3]。

2.6 采光与雨水收集系统设计

为进一步落实绿色建筑设计理念,装配式建筑应提高自然光的利用率,其作为可再生资源能有效提高节能效果,便于营造更加良好的

居住氛围。照明是业主的最基础需求,因此在设计住宅结构时要充分考虑自然光的照射情况,自然光的利用率越高,人工照明设备的使用率则越低,对于电力资源的节约具有关键作用。因此,装配式建筑工程设计人员应更加重视光照节能这一工作,结合建筑的具体高度、朝向及户型等因素制定科学合理的采光方案,确保房间采光良好。在进行基础装修时,应尽可能选择浅色墙面,为房屋提供更好的光线条件。而节能照明灯是照明装备的最佳选项,不同空间、不同区域可采用不同的照明装备,如过道、楼梯等区域可以采用声控照明设备,在为居民提供便利的同时也能有效节约电力资源,一举多得^[4]。

装配式建筑工程应配备专门的雨水收集系统,将雨水收集后进行使用,如浇灌花草树木等,能有效避免水资源大量浪费。雨水收集及利用系统能在一定程度上分担该地区的排水压力,将这一区域的内径流控制在合理范围内,尤其是南方降水量多的城市配备这一系统非常有必要^[5]。

2.7 控制二氧化碳排放,减轻温室效应

装配式建筑工程全面应用绿色建筑理念,既节约了水、电等资源和能源,同时也避免造成更多的二氧化碳排放,对环境保护具有不可忽视的作用。我们以阳台设计为案例进行分析,我国北方地区住宅通常都设计为封闭式阳台,一方面是因为北方天气比较干燥,空气中的灰尘较多,尤其是春秋多沙尘天气,开放式阳台不利于室内卫生的保持;另一方面,北方冬天温度低,且降雪较多,封闭式阳台保暖性更好,有助于采暖能源的节约。封闭式阳台功能更多样化,可以根据业主的个性化需求将其改造为阳光房或者家政间,满足日常生活需求。另外,封闭式阳台的设计要充分考虑通风和防晒问题,尽可能减少夏天空调的开放时间,有效控制二氧化碳的排放量,为生态环境的保护贡献一份力量。

2.8 满足业主高质量生活需求

(1)在设计装配式建筑时,通过先进软件进行模拟。设计人员可以利用软件模拟房屋的采光、通风、防噪等因素,尽可能避免施工中出现不可控因素,减少不必要的成本开支。

(2)提高房屋居住舒适性。设计人员可以根据房屋户型、楼层等设计通风采光及噪声系统。如,合理安排电梯间位置,尽量将电梯安排在距卧室较远的位置,减少噪声污染,为住户提供一个安静舒适的居住环境。

3 结论

综上所述,绿色建筑设计理念在装配式建筑工程中应用非常广泛,从最初的设计到最后的具体施工,都始终贯彻了这一理念,有效提高了工程的节能效率和水平。装配式建筑工程比传统工程具有更高的施工效率及更短的工期,对于自然资源和能源的利用更为科学合理,减少了浪费,业主的个性化需求也得到了全面满足。因此,绿色建筑理念应在我国建筑工程中得到更加广泛且具体的应用。

参考文献:

- [1] 李永全.装配式住宅在绿色建筑中的应用[J].建材与装饰, 2017(44):2.
- [2] 梁有平.绿色建筑理念在建筑设计中的应用[J].建材发展导向, 2014, 12(3):3.
- [3] 徐艳娜.装配式住宅在绿色建筑中的应用探讨[J].建筑工程技术与设计, 2016(36):603.
- [4] 赵旭.浅谈绿色建筑理念在住宅建筑设计中的应用[J].精品, 2020(11):1.
- [5] 代续贤.基于绿色节能理念下的预制装配式结构体系与装饰设计应用[J].门窗, 2019(19):1.